



全省各界热议省第六次党代会报告——

努力打造中外游客度假天堂 和海南人民幸福家园

本报海口4月27日讯 省第六次党代会报告提出未来五年海南的工作要求和奋斗目标，就是要坚定不移地走科学发展、绿色发展之路，最终把海南建设成为中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园。这为我省科学发展描绘了蓝图，指明了方向。

瞄准世界一流海岛休闲度假目的地

省旅游委表示，将紧紧抓住建设国际旅游岛的战略机遇，按照国务院44号文和《海南国际旅游岛建设发展纲要》的要求，增强旅游产业建设的紧迫感、责任感和使命感，充分利用和发挥海南的环境、资源和政策优势，牢牢把握国内外旅游业发展变化的大趋势，推动以旅游业为龙头的现代服务业上规模、上水平、增效益，努力把旅游业培育成为我省国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业。

省旅游委表示，要紧紧围绕省第六次党代会提出的旅游业奋斗目标，加强各个层次的旅游规划工作，加快建立科学的旅游规划体系；加强旅游重点项目建设，优先发展和提升热带度假休闲旅游业，高水平开发主题公园，加快西沙旅游开发开放，加快发展免税购物、医疗健康、演艺娱乐、邮轮游艇、高尔夫、会展赛事等新业态。

在实际推进过程中，将以国际化为导向，加强海内外旅游宣传促销和国际航线的开发，以国际旅游目的地标准改造旅游要素和优化旅游软环境，提高旅游管理和服务水平，努力建设世界一流的海岛休闲度假旅游胜地；加快旅游基础设施建设，大力支持中西部旅游发展，科学规划设计旅游线路和旅游产品，让旅游发展成果惠及海南人民；用好用足国家优惠政策，加快旅游业对外开放，加快推进旅游体制机制改革，不断增强旅游业的发展活力；加强旅游人才培养，为旅游业科学发展提供源源不

断的人才支撑。

市县旅游走差异化品牌之路

三亚市旅游发展委员会副主任周春华表示，党代会报告令三亚旅游业备受鼓舞，三亚旅游业将苦练内功，加强行业管理，提升服务水平。三亚将继续加大旅游宣传促销力度，进一步创新旅游促销模式，提高三亚旅游的国际影响力，提升三亚的国际化水平。同时，三亚市旅游委将继续同各有关部门共同开展旅游市场环境整治活动，规范旅游市场秩序，为中外游客营造良好的旅游度假环境。

万宁市旅游局局长钟红霞在接受海南日报记者采访时说，随着海南国际旅游岛建设推进，万宁的旅游地位开始凸显，去年万宁旅游过夜人数超过了350万，今后万宁打造度假天堂还要在吃住行游购等方面下功夫。现在万宁在打造一些精品的景区，比如石梅湾、神州半岛、还有山钦湾，这三个片区已经引进几家大型企业进行开发，现在还要开发日月湾以及其他海湾，这样就把万宁整个沿海打造成一个黄金的旅游胜地。

除此之外，今年万宁还将在2011年欢乐节的基础上，对兴隆景区进行改造提升，开工建设一条旅游公路。兴隆的奥特莱斯年月底将开始营业，把吃住玩游购娱集中在万宁，力求把万宁打造成一个高端旅游天堂。

文昌市旅游委主任薛向文说，文昌市坚持以海口中心区同城理念，结合资源特色和区域功能，合理定位，谋划差异化发展，突出东线现代文化产业的亮点，打造自己独特魅力的文化精品，切实提升文昌旅游产业的文化内涵。该市将以文化为内核，打造海南旅游产业第三极，这是文昌高品质定位的主线，这也需要文昌将旅游产业、文化产业和航天产业的高度相融，紧紧依托航天产业的的独特性，在海南国际旅游岛建设中显现出它的一枝独秀。

文昌市提出旅游文化产业发展布局：一是以航天文化产业为主体，发展航天科技教育、航天科普、航天科幻、航天实验、航天旅游等航天文化衍生产业中心和海南最大的儒家文化中心。二是打造东海岸滨海文化旅游带，侧重发展滨海旅游文化为主体，集中发展现代、时尚、国际一流的现代文化产业。三是以特色区域为重点，着力打造铺前历史文化名镇、木兰头高尔夫文化小镇、锦山潮滩帆船小镇、龙楼航天文化旅游小镇、东郊椰林风情小镇、清澜书香小镇、东路热带现代农业观光小镇等七个各具特色小镇。四是全面发展八大文化重点产业。

定安县委宣传部常务副部长陈小燕表示，为了将定安打造成中外游客的度假天堂，定安要优先发展以生态旅游业为龙头的现代旅游服务业，围绕南丽湖、百里百村两个重点，把定安打造成琼北经济圈休闲养生旅游基地。今后，定安县委、县政府将重点推进南丽湖养生风情小镇、海南文化博览园、文笔峰4A级景区、华田度假社区等项目，提升南丽湖景区品位，争取把南丽湖打造成琼北经济圈具有本土文化特色的生态宜居、度假疗养胜地。

与此同时，加快推进龙门火山冷泉5A级景区、旅游标识系统、乡村绿道网络建设，招引企业建设乡村度假酒店、农家乐、旅游购物，打造琼北旅游目的地和古色古乡百里百村原生态乡村休闲示范基地。并依托文笔峰等定安八景，挖掘特色旅游资源，推出体验性、参与性、个性化旅游线路。完善服务业行业标准，规范市场秩序，提高从业人员整体素质，优化服务业发展环境，不断提高旅游服务质量。

昌江旅游产业发展局局长吴增荣表示，随着海南国际旅游岛建设步伐的加快，西部旅游也热了起来，来昌江旅游的游客人数近几年成倍增长。昌江围绕打造“一湾一山一黎乡”旅游新格局的目标，不断推进旅游项目落地与建设进程，雨润棋子湾等一批项目建设，为昌江发展旅游产业提供了强有力的支持。他认为，成功的旅游开发必将能够促进本地经济、文化的全面提升，能够带动当地老百姓致富。为了让更多的普通百姓分享这块“蛋糕”，昌江致力于风情小镇建

设，为消费多元化提供条件，在开发景区的同时带动当地农户创收。

白沙县委副书记、纪委书记徐瑞新表示，良好的生态环境是白沙最大的优势，也是白沙在国际旅游岛建设中的最大资本。白沙正在着力发展乡村旅游业，目前已经在元门乡罗帅村建成罗帅天涯驿站，一个集农家乐、生态观光、民俗风情、休闲度假、房车营地、自驾游驿站于一体的农村生态旅游项目。以罗帅村为试点，白沙今年实施“美丽乡村”计划，今年内将打造40个各具特色的乡村旅游点，项目不占用一亩农田，不砍村中一棵大树，如果拆村民旧宅，政府将出材料、银行出贷款、企业出资金，帮村民建新房，并加入乡村旅游建设、经营中来。

着力推进普惠型社会福利制度建设

省民政厅厅长苗建中表示，要切实把思想和行动统一到省第六次党代会的精神上来，不断在保障和改善民生工作中取得新成效，切实加强和创新社会管理，为国际旅游岛建设创造和谐稳定的社会环境，为建设中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园奠定坚实基础。在民政工作中，要进一步完善城乡最低生活保障制度，适度扩大医疗救助覆盖面，建立健全重特大疾病医疗救助制度和即时困难救助制度。着力推进普惠型社会福利制度建设，努力改善老年人、残疾人、孤儿等特殊群体的生活状况。其次，要在加强和创新社会管理方面取得新突破，进一步加大培育和发展社会组织的力度，建立政府向社会组织购买服务机制，提高社会组织服务国际旅游岛建设的能力。此外，要在提供和强化社会服务方面实现新发展。建立和完善符合省情、覆盖城乡、功能齐全、可持续发展的基本社会服务体系；支持和鼓励社会力量兴办养老服务机构，加快发展居家养老服务，建立80岁以上老年人高龄补贴制度；不断推进全省殡葬改革，加大力度建设公益性

公墓和农村集中安葬点，集中治理乱葬乱埋现象，大力推行惠民殡葬制度。

切切实实提高群众生活幸福指数

海口市美兰区民政局局长王兴顺说，海南是个绿色资源丰富的长寿岛，是全国人民居家养老的天堂。今年，美兰区把城区居家养老服务铺开到每个社区，让每一位有需求的孤寡老人得到贴心服务。改建扩建灵山和大致坡两镇的敬老院，增加200个床位，使全区敬老院的床位达到300个。完善敬老院的配套设施，对农村五保户集中供养。在“十二五”期间，美兰区还筹划分建设老人活动中心，设立老人大学和老人康复、老人休闲、老人娱乐等设施，满足城区老人群体的文体活动需求。同时，还要继续抓好高龄老人补贴发放、农村低保、社区居委会建设等各项民政工作，让生活在绿色海岛的人们幸福指数更高，幸福感更强。

乐东黎族自治县县长黄嘉琪说，目前乐东正在积极推行以龙沐湾为代表的国际旅游度假区建设，和尖峰岭、毛公山等形成山海互动的局面，打造世界一流旅游度假目的地。

过去几年，乐东十分关注民生事业发展。乐东是全省率先启动经济适用房建设的地区之一。2007年初，乐东县率先启动了经济适用房建设，拉开了乐东安居工程的序幕。黄嘉琪说，5年来，乐东全县建成经济适用住房4755套，廉租住房1454套，公共租赁住房660套，限价商品房992套，城市棚户区改造安置房553套，库区移民危房安置1206户，农村危房改造3833户，初步解决城乡居民住房难、住房差问题。

未来，乐东将严格按照省第六次党代会的精神，继续加快保障性住房建设进度，做好农村以及库区危房改造工作，坚持把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，使发展成果惠及广大人民群众。

文昌市公坡镇委书记郑善说，省党代会报告中的优先发展以旅游业为龙头的现代服务业，以国际化为导向，优先发展提升热带度假休闲旅游业，高水平开发主题公园等内容，令人感到振奋。航天发射场、航天主题公园在龙楼开工建设，大力推动海南国际旅游岛建设。他也实实在在感受到国际旅游岛建设与航天城建设给当地带来的巨大变化，“两桥一路”开工，月亮湾高端休闲度假项目起步区建设热火朝天，铜鼓岭国际旅游度假区建设速度加快，为龙楼定位定做的航天风情小镇建设也已经开工。作为星光村搬迁户之一的郑善说，虽然群众离开世代居住的村庄，搬迁到安置区生活了，成了失地农民，但他相信航天城建设将带来现代服务业的兴旺发达，肯定能找到工作，也肯定会抓住机会创业。

陵水黎族自治县农委副主任邓嵩海认为，陵水要转变农业发展方式就要转变观念、理清思路、准确把握“绿色崛起”，大力强化政策、科技、装备、人才、体制来支撑现代农业发展，着力提高农业综合生产能力、市场竞争能力、抗风险能力，提升农业生产经营专业化、标准化、规模化、集约化，保障农产品的有效供给，使农民走上科技致富之路。

陵水新村镇委书记潘冠勇表示，新村镇将坚持科学发展，统筹推进特色风情小镇和新农村建设，大力发展旅游观光业、旅游地产、现代观光农业、休闲渔业、远海捕捞业、深海养殖业，为全镇经济科学发展、快速发展、和谐发展积蓄更大的后劲、创造更好的环境。

屯昌县住房与城乡建设局长王绥东表示，为了把屯昌打造成幸福家园，屯昌要把握好海屯高速公路开通这一难得的机遇，为企业提供好优质的服务，加快推进重点项目的建设，并不断完善屯昌的基础设施建设，加快雨水岭等景区建设，将屯昌打造成为游客来了不想走，走了还想再来的幸福家园。

(综合本报记者来稿)

全省基层医疗卫生机构债务清理化解工作电视电话会议要求——

今年10月底完成债务化解工作

本报海口4月27日电 (记者付阳)今天下午召开的海南省基层医疗卫生机构债务清理化解工作电视电话会议，对全省基层医疗卫生机构债务清理化解工作进行部署，明确提出将在今年10月31日前基本完成我省基层医疗卫生机构债务化解工作。

据了解，全省化解债务补助资金计划为2400万元，其中中央财政补助资金1800

万元，省财政配套资金600万元，其余偿债资金由市县负责统筹安排。化解基层医疗卫生机构债务的责任主体是各市县人民政府，各市县要进一步明确责任，全面落实政府卫生投入政策，所有政府办基层医疗卫生机构都要认真执行国家有关规定，不得作为借债主体举借新债。

副省长、省医改领导小组常务副组长林方略出席会议并讲话。

上合组织成员国客人访问海南

本报三亚4月27日电 (记者孙显炬通讯员汤继军)26日下午，海南省高级人民法院院长董治良在三亚亚龙湾喜来登度假酒店会见了出席第七次上合组织成员国最高法院院长会议的哈萨克斯坦最高法院院长别克纳扎罗夫、吉尔吉斯斯坦最高法院代院长贾马舍娃、乌兹别克斯坦最高法院院长穆斯塔法耶夫及俄罗斯法官一行。双方在亲切友好的气氛中就如何加强司法工作交流，促进司法公正等话题进行了交谈。

董治良对代表团的到访表示欢迎，

并向代表团一行介绍了海南经济社会发展的情况，特别是海南建设国际旅游岛以来经济社会发展所取得的显著成效。他还就海南法院在深化司法改革、司法为民、刑事诉讼中的职权配置等方面的问题与代表团一行进行了深入而广泛的交流。

代表团一行就如何加强各国司法部门之间的合作交换了意见。他们表示，到海南访问参观是落实此次上合组织成员国最高法院院长会议联合声明的第一步，今后各国民司法工作者要相互学习、多交流。

三亚国际车展持续火爆

昨日成交152辆 成交额达1890万元

本报三亚4月27日电 (南岛晚报记者万静)27日下午，记者从第三届三亚国际车展组委会获悉，截至27日下午5时，成交152辆车，价值共计1890万元，车展两日共成交318辆，成交额达4464万元。

据了解，第三届三亚国际车展于4月26日至29日在鹿回头广场举办，已成功举办两届的三亚国际车展，今年吸引了40

多个汽车品牌、近180款车与公众见面。其中，东风风神308CC、东风风神508、纳智捷大7 SUV、东风HONDA思铭的亮相均属三甲首秀。

记者从车展组委会获悉，26日车展开展幕后，奇瑞等汽车品牌车商被车展浩大的声势吸引，纷纷要求参展，并将旗下经典品牌带来鹿城亮相。

京润珍珠科技园投产

设计年产值达15亿元

本报讯 (记者梁振君)位于海口市药谷二期的世界最大珍珠深加工基地之——海南京润珍珠科技园日前全面投入使用。项目的投产标志我国珍珠产业的发展已经达到世界先进水平，是我国珍珠行业的一次重大突破。

海南京润珍珠科技园项目占地面积40

亩，建筑面积近2.5万平方米，总投资近1亿元。京润珍珠科技园主要用于京润珍珠化妆品和美容保健品的研发与制造，设计年产值15亿元，产品生产全部采用GMP药品生产质量管理规范，在GMP净化车间完成，是国内规模最大、功能最齐全、质量控制最严格的珍珠深加工基地。

鹦哥岭的青春故事



王慧颖
本报记者 宋国强 摄

本报海口4月27日讯 (记者李佳飞)今天记者从海口市小学毕业测试工作会议上获悉，海口今年小学毕业生共26716人，小学毕业测试项目包括语文、数学、英语三科。学校不向学生收考试费用。

海口市小学毕业测试时间为6月16日(周六)。海口市教育局要求，同一所学校学生要在同一考点参加测试，同一考点不能只安排本校学生参加测试。可以要求有条件的家长

16家景区被纳入捆绑营销联盟

琼北8市县联手备战“五一”旅游

各市县在建立沟通协调机制，整合资源、优势互补，在宣传促销精品线路，完善旅游基础设施和旅游市场监管等方面形成联盟，促进琼北区域旅游发展。

4月26日，根据《海口市奖励旅行社开发客源市场暂行办法》，在征求周边7市县旅游主管部门和相关旅游协会、旅游企业的意见之后，海口市旅游发展委员会将16家琼北旅游景区纳入该市旅行社奖励系统。

目前，海口的各大旅行社已开始着手调整和更新旅游产品及线路，各市县也积极策划旅游活动，备战即将到来的“五一”黄金周。

海南豪阳国旅计划通过挖掘特色新

景点和特色旅游线路拓展客源市场，将国际国内市场的份额做大，特别是欧美市场；海南百运旅行社以黎族苗族文化风情为主线，把琼北地区万泉河峡谷自然风景、人文旅游资源和景区户外运动体验紧密结合，率先推出“海南本土黎苗文化体验之旅”、“琼北专项旅游”新产品；海南椰晖旅行社则组建专门的研发小组，深入海口各景区景点走访交流，收集数据，了解情况、征求意见，设计开发出含有五公祠、火山口地质公园等景区(点)的“海口椰子之旅”、“海口浪漫双岛游”、“海口时尚经典游”、“携程高铁豪华游”旅游新产品、新线路；海南康泰国际旅行社积极向

集团各分公司推广宣传奖励政策，积极拓展、开发邮轮及会议业务。

此外，海口市旅行社也组织策划了“五一”乐游文昌自驾两日游和澄迈一日游；儋州各旅游景区(点)通过打折优惠活动，吸引各方游客到儋州畅游西部美景；澄迈将举办以“富硒地瓜·长寿珍品”为主题的宣传推介会暨乡村文化旅游活动，通过玩泥巴、吃农家饭、尝海鲜、挖地瓜、品咖啡等一系列活动，打造一个具有澄迈乡村特色的文化旅游产品；定安县“百里百村”欢乐健康新活动引爆了定安乡村休闲游新一轮热潮，乡村休闲游已经成为定安的旅游新热点。

王慧颖：为爱远走鹦哥岭

本报记者 范南虹

廖长乐硕士快毕业了，正在找工作，王慧颖也利用休假的时间来学校看望男友。

“我觉得这是个机会，两人可以在一起做自己喜欢的事情。”王慧颖也是中南林业科技大学的学生，本科毕业后在杭州一家银行工作。她毫不犹豫地和廖长乐一起报了名。

对这次招聘，省林业局非常重视，由局长关平带队，鹦哥岭保护区管理站老站长周亚东在学校作了一场报告，向报名的大学生介绍保护区面临的困难、机遇以及挑战等情况。“当了解到这是新成立不久的保护区时，我和长乐都很高兴，觉得有困难的地方富于挑战性，富于挑战性的地方就有成长空间，就有事情做。”

巧的是，当时，周亚东并不知道两人是情侣，却把他同时录用了。“以前招聘的大学生，男性太多了，如果不解决他们的恋爱、婚姻，就很难留住人。”事后，周亚东回忆，他觉得王慧颖和廖长乐看着挺般配的，还打算

“她很能吃苦，做了很多工作，每个禁渔区的河段、环境因子、鱼的种类、村民喜好

到鹦哥岭后鼓励他们发展为情侣。

没想到，到海南后，廖长乐分在鹦哥岭，王慧颖却分到了黎母山自然保护区。

“那段日子过得真艰难，从黎母山去到鹦哥岭要转好几次车。”说到这里，王慧颖的眼泪仍旧红红的。她说，她和廖长乐的感情一直很好，廖长乐在鹦哥岭的工作很忙，常常加班，没有时间去看她，思念就像一把精致的小刀，剔得她心里疼疼的，疼得她眼泪悄悄流泪。

“每次见面她都眼睛红红的。”终于，这对小恋人向领导报告了他们的情况，在2011年1月1日，王慧颖被借调到了鹦哥岭保护区管理站工作，在社区科工作，负责在鹦哥岭周边社区建设禁渔区。2011年2月，两人如愿办了婚事，如今王慧颖已有7个月的身孕了，她是一个幸福的准妈妈。

“她很能吃苦，做了很多工作，每个禁渔区的河段、环境因子、鱼的种类、村民喜好

……她收集了很多数据。”采访中，廖长乐一个劲儿夸自己温柔的小妻子，“她从爱我，到爱上了鹦哥岭。”

有意思的是，王慧颖谈得最多的也是丈夫廖长乐取得的工作成就。“他研究鹦哥岭树蛙，调查了这个新物种在鹦哥岭的种群分布、生活习性、繁殖特性等等，他在鹦哥岭调查到有18个水潭生活着鹦哥岭树蛙。而这个新物种在2003年被发现时，才找到2只。”

看着他们快活恩爱的样子，记者打趣他们是鹦哥岭大山里的“神仙眷侣”，廖长乐幸福地接过话题：“那是必须的！”